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ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DA CONGREGAÇÃO DA ESCOLA
PAULISTA DE MEDICINA DA UNIVERSIDADE FEDERAL DE SÃO

PAULO REALIZADA EM 06 DE FEVEREIRO DE 2024

Aos seis dias do mês de fevereiro de dois mil e vinte e quatro, nesta cidade de
Sao  Paulo,  à  Rua  Botucatu,  720,  no  Anfiteatro  Leitão  da  Cunha,  reuniram-se  os
senhores membros do Congregação da Escola Paulista de Medicina da UNIFESP, sob a
presidência  de  Prof.  Dr.  Magnus  Regios  Dias  da  Silva.  Estiveram  presentes  os
membros: Prof. Dr. Alvaro Pacheco e Silva Filho, Sra. Ana Cristina Nogueira dos Reis,
Profa.  Dra.  Ana Lucia  Goulart,  Sr.  Andre Hideki  Higa,  Profa.  Dra.  Angela  Flavia
Logullo Waitzberg, Sr. Antonio de Souza Pereira, Prof. Dr. Arnaldo Lopes Colombo,
Sra. Beatriz Prado de Andrade Castro Souza, Prof. Dr. Carlos Haruo Arasaki, Profa.
Dra. Cristiane Damas Gil, Prof. Dr. David Baptista da Silva Pares, Profa. Dra. Debora
Cristina Hipolide, Prof. Dr. Edson Khodor Cury, Eduardo Rebelato Lopes de Oliveira,
Prof. Dr. Eduardo Alexandrino Servolo de Medeiros, Profa. Dra. Emilia Inoue Sato,
Profa. Dra. Erika Suzuki de Toledo, Prof. Dr. Fabio Cardoso Cruz, Prof. Dr. Fabio Veiga
de Castro Sparapani, Profa. Dra. Fabiola Isabel Suano de Souza, Sr. Felipe Dantas
Rodrigues, Prof. Dr. Feres Eduardo Aparecido Chaddad Neto, Prof. Dr. Gil Facina,
Prof. Dr. Gilles Landman, Prof. Dr. Gilmar Fernandes do Prado, Profa. Dra. Isabel
Cristina  Affonso  Scaletsky,  Profa.  Dra.  Isabel  Cristina  Cespedes,  Prof.  Dr.  Isaias
Glezer,  Prof.  Dr.  Ivan  Maynart  Tavares,  Prof.  Dr.  Jamil  Natour,  Profa.  Dra.  Jane
Tomimori,  Profa.  Dra.  Jaquelina Sonoe Ota Arakaki,  Prof.  Dr.  Joao Alessio Juliano
Perfeito, Prof. Dr. Jose Carlos Costa Baptista da Silva, Prof. Dr. Jose Luiz Gomes do
Amaral, Sr. Juan Pablo dos Santos Rossi, Sr. Julio Cezar Barbosa, Profa. Dra. Karina
Possa Abrahao, Prof.  Dr. Magnus Regios Dias da Silva, Profa. Dra. Marair Gracio
Ferreira  Sartori,  Prof.  Dr.  Marcelo  Baptista  de Freitas,  Profa.  Dra.  Maria  Cecilia
Martinelli, Profa. Dra. Maria do Carmo Pinho Franco, Profa. Dra. Marimelia Aparecida
Porcionatto, Profa. Dra. Marina Leite Puglisi, Dra. Maris Salete Demuner, Prof. Dr.
Miguel Sabino Neto, Profa. Dra. Miriam Galvonas Jasiulionis, Dr. Nacime Salomao
Mansur, Sra. Naomi da Silva Rocha Pimentel, Prof. Dr. Onivaldo Cervantes, Prof. Dr.
Paulo Bandiera Paiva, Sr. Pedro Henrique Almeida Fraiman, Sra. Priscila Carvalho
Domingues Larios, Sra. Priscila Rosa Ribeiro, Sr. Rafael Beserra da Silva, Prof. Dr.
Ramiro  Anthero  de  Azevedo,  Prof.  Dr.  Ramiro  Colleoni  Neto,  Prof.  Dr.  Reinaldo
Salomao, Prof. Dr. Ricardo Silva Centeno, Profa. Dra. Rosana Fiorini Puccini, Profa.
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Dra. Roseli Giudici, Profa. Dra. Ruth Guinsburg, Sr(a). Sergio Baxter Andreoli, Profa.
Dra. Silvana Bommarito Monteiro, Profa. Dra. Soraia Tahan, Profa. Dra. Soraya Soubhi
Smaili,  Sra.  Tarciana  de  Souza  Soares,  Profa.  Dra.  Vanessa  Costhek  Abilio,  Sra.
Vanessa Leoni,  Profa.  Dra.  Zila  Van Der Meer Sanchez Dutenhefner.  Justificaram
ausência:  Profa.  Dra.  Flavia Ribeiro Machado que foi  substituída por:  Profa.  Dra.
Isabel Cristina Cespedes, Profa. Dra. Maria Teresa Riggio de Lima Landman que foi
substituída por:  Profa.  Dra.  Isabel  Cristina Cespedes.  Justificou ausência  a  Profa.
Flavia Machado. Tendo os senhores conselheiros assinado a lista de frequência e
sendo constatado quorum com 73 presentes o Prof. Magnus inicialmente deu as boas-
vindas aos 33 novos membros da Congregação desejando que se sintam acolhidos
neste Egrégio Colegiado. Solicitou a atenção de todos para as regras de participação
na reunião da Congregação discriminadas no Calendário de Reuniões, distribuído na
entrada deste recinto. Expediente: Campus São Paulo (CSP)- Prof. Ramiro A.
Azevedo | Diretor: 1. Moradia estudantil provisória: ocorreu a inscrição de 20 alunos
no Edital aberto no ano passado. A situação atual conta com 9 alunos a utilizar a
moradia. A saber: 4 do curso de medicina, 3 de enfermagem, 1 de fonoaudiologia e 1
de  biomedicina  passando  a  ocupar  o  imóvel  dia  16  de  janeiro  deste  ano;  2.  O
Restaurante Universitário está em reforma com entrega prevista para 20 de fevereiro;
3. Foi encaminhada uma pesquisa por e-mail a todos para ser preenchida até final de
fevereiro, solicitando sugestões em relação a área de convivência do campus SP e
espera contar com a participação de todos; 4. Ocorreu a mudança do Departamento de
Otorrinolaringologia e Cirurgia de Cabeça e Pescoço da Rua Napoleão de Barros 598
para o  4ºandar do Edifício  Octavio  de Carvalho,  740 restando alguns acertos  de
esquadrias. A mudança do Departamento de Cirurgia está prevista para fim de março
para desencadear a movimentação da reforma do 5º andar para os Departamentos de
Ginecologia e Obstetrícia. 5.Ressaltou que no mês de janeiro em virtude das fortes
chuvas ocorreram várias quedas de árvores no campus, porém todas as situações
foram solucionadas. Ocorreram também muitas infiltrações em vários imóveis e este
problema está sendo sanado por meio de atas de impermeabilização, as quais estão em
andamento. HU-HSP Dr. Nacime S. Mansur | Superintendente: 1. Melhorias de
ar-condicionado realizadas; reforço de infraestrutura do HSP em andamento; chegada
da  3ª  hemodinâmica  e  3º  tomógrafo  possibilitando  zerar  a  fila  de  exames  de
tomografia;  ocorreram melhorias  nos  fluxos  e  processos  nas  áreas  de  apoio,  por
exemplo, o CME colocando em funcionamento 2 autoclaves e em breve a 3ª dentro de
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alguns dias estará em funcionamento. Várias medidas importantes de exaustão foram
tomadas, melhorando a ambiência para os colaboradores que ali estão, mas ainda
necessita de instalação de um aparelho de ar condicionado. Para o Setor de Limpeza
foram  adquiridos  90  carrinhos  e  os  colaboradores  foram  uniformizados  e
progressivamente se estenderá a todas as áreas do hospital. 2. Do ponto de vista
assistencial foi retomado o programa de cirurgia bariátrica e tem sido realizado um
esforço  grande  no  sentido  de  melhorar  a  performance  do  Centro-Cirúrgico
aumentando o número de cirurgias; 3. Abertura do Pronto-Socorro: a perspectiva é
que se consiga finalizar a obra até o final do mês de fevereiro. Com a mudança da
forma de financiamento do Governo do Estado para com relação aos hospitais, a tabela
SUS Paulista traz uma outra concepção, performance e necessidade de produtividade.
O HSP vinha sendo financiado por meio de convênios (um de R$ 4.700.000,00 e o
outro de R$ 5.000.000,00) e, desde o mês de fevereiro, foram extintos. Já se sabe que
para chegar neste mesmo valor haverá a necessidade de produzir e buscar novas
fontes de recursos. No ano passado foi possível atingir quase 10 milhões de doações,
16 milhões de Emendas Parlamentares.  Agradeceu a Dra.  Sineida Girão por toda
ajuda, propiciando recursos para as necessidades menores do dia a dia por meio da
ação de mobilização de Nota Paulista. O desafio de manter o orçamento do Hospital é
grande, sendo preciso produzir, mas tem a certeza de que se está caminhando num
alinhamento em torno de um objetivo que é o de melhorar a assistência. Tendo a
palavra sido franqueada aos senhores conselheiros e o Dr. Nacime prestou diversas
informações sobre a situação do Hospital. O Prof. Reinaldo Salomão sugeriu que como
eixo da formação acadêmica,  periodicamente fosse dedicado um espaço maior na
pauta  ao  Dr.  Nacime,  possibilitando  além  de  esclarecimentos  importantes,  a
apresentação de algumas discussões específicas. O Prof. Magnus acolheu a proposta e
informou que estará inserindo a mesma no decorrer deste ano. Já a Profa. Rosana
solicitou que num momento oportuno possa haver a possibilidade de ser apresentado
pelo Prof. Nacime os planos do Hospital para com os ambulatórios, sobretudo por
conta das dificuldades mencionadas em relação ao financiamento que existe para esta
área específica e a importância que os Ambulatórios tem na formação acadêmica.
Aproveitando a  oportunidade o  Prof.  Magnus convidou a  Profa.  Rosana para que
pensasse junto com o Prof. Eduardo Medeiros sobre a representação da Congregação
no Hospital São Paulo, propiciando um acompanhamento mais de perto dos interesses
acadêmicos, uma vez que ele está assumindo a Diretoria Técnica do HSP. Informes:
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Comitê  de  Ensino,  Pesquisa  e  Extensão  CoEPE-  Prof.  Reinaldo  Salomão |
Presidente:  O Prof.  Reinaldo informou que está sendo preparado o Relatório  do
CoEPE e é com satisfação que informa que se obteve mais de 400 projetos acadêmicos
da instituição envolvendo como sujeitos de pesquisa, o paciente do HSP. Há uma
produção muito expressiva de projetos com captação de recursos privados e acesso a
novas tecnologias. Considerou ainda que um dos grandes desafios é trabalhar em
harmonia com o CEP e a FapUnifesp, mas com atribuições complementares e distintas,
tendo o entendimento de que cada trabalho exercido individualmente é extremamente
relevante e  soma com o do outro facilitando a vida do pesquisador.  Câmara de
Graduação - Profa. Dra. Fabíola Suano | Presidente: 1. No ano passado ocorreu o
ENADE 2023 com os cursos da Biomedicina, Fonoaudiologia, Medicina e Tecnologia
em Radiologia. Os resultados sobre a instituição serão divulgados no 2º semestre e o
processo ocorreu de forma adequada. Agradeceu especialmente aos coordenadores de
cursos e aos departamentos que trabalharam juntos nesse momento. 2. O ano letivo se
inicia  e  devido a  situação climática  ocorreu uma intercorrência  no Vestibular  da
Vunesp – curso de medicina, que possui um sistema de ingresso misto - Sisu e uma das
provas deixou de ser realizada devido às fortes chuvas e quedas de energia. Haverá a
necessidade de reaplicação da prova específica passando para dia 07/02; o resultado
da primeira chamada será 29.02 e a partir  da primeira chamada será aplicado o
formulário de interesse na segunda-chamada em 05.03. Juntamente com a Comissão
do Curso Médico (CCM) se aprovou uma proposta no sentido de alterar o início do 1ª
ano do curso de medicina.  Estava previsto para 04.03 e passou para 11.03.2024.
Passará pelas devidas instâncias para aprovação. Também aproveitou a oportunidade
para  agradecer  a  CCM que  brevemente  fez  este  ajuste  no  calendário  para  que
houvesse menor prejuízo possível aos alunos - Câmara de Extensão e Cultura –
Profa. Dra. Maria Cecilia Martinelli|Coordenadora: Informou que a entrega do
Relatório de projetos e programas foi prorrogado para 07/02 em função de problemas
no  sistema.  Câmara  de  Pós-Graduação  e  Pesquisa  -  Profa.  Dra.  Débora
Hipólide|Coordenadora: Lembrou a todos os coordenadores dos programas de pós-
graduação sobre o envio do Relatório até a data limite de 26/03. Assessoria de Apoio
à  Pesquisa  e  Inovação|Prof.  Dr.  Fabio  Cruz  –  Coordenador:  Reforçou  a
importância do preenchimento do Censo de Pesquisadores enviado no final do ano
passado. Este formulário surgiu de uma demanda da Pró-Reitoria de Pós-Graduação e
Pesquisa a fim de realizar levantamento sobre os pesquisadores da Unifesp. A adesão
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ao  preenchimento  foi  baixa,  mas  será  novamente  encaminhado  e  conta  com  a
colaboração de todos. Comissão de Residência Médica -COREME – |Prof. Dr.
Fabio Sparapani: O Prof. Fábio informou que a prova teórica transcorreu de forma
aceitável,  porém em relação  a  prova  prática  sérios  problemas  ocorreram.  Esses
problemas  surgiram  não  somente  pela  dimensão  do  evento,  mas  por  problemas
intrínsecos nas diversas áreas, os quais serão levados aos departamentos acadêmicos.
A  prova  prática  encerrou  às  00:30h.  absolutamente  fora  do  padrão  aceitável.  O
problema agudo se deu em virtude do número de pessoas que se comprometeram em
estar  presente  e  não  compareceram.  Há  dificuldades  também  em  relação  ao
descumprimento do prazo para entrega das questões a serem aplicadas, recebimento
de questões inadequadas dentre outros. Estará se reunindo com os departamentos em
caráter de urgência para uma conversa séria. O Prof. Gilmar solicitou intermediação
do Prof.  Magnus em relação a esta questão,  a qual considera inadmissível  e que
compromete negativamente o nome da instituição. Já se sabe que esta informação está
correndo nas redes sociais dos alunos. Já a Profa. Ana Lucia parabenizou o Prof. Fabio
e a todos que trabalharam intensamente para que esta prova ocorresse. Mas, expôs
também que a prova foi diversas vezes interrompida por falha na rede, e talvez haja
necessidade de rever o local da realização da prova para o próximo evento. Como
último informe a Profa. Soraya Smaili destacou que a Comissão dos 90 anos, presidida
pelo  Prof.  Rubens  Belfort  está  trabalhando  de  forma  intensa  na  organização  do
Simpósio Internacional e contará como apoio da Fapesp e Fundação Conrado Wessel.
O evento está previsto para se realizar nos dias 23 a 25 de maio no Teatro Marcos
Lindenberg.  Destacou nomes de professores desta instituição que participarão do
Comitê: os Profs. Rui Maciel, Helena Nader, Luiz Eugênio de Mello, Arnaldo Colombo
e Reinaldo Salomão, e a participação de personalidades internacionais. A abertura já
conta com a participação da Ministra da Saúde, Dra. Nísia Trindade de Lima e outros
convites estão aguardando resposta. No final deste evento haverá a realização de um
jantar por adesão, sob a coordenação dos Profs. Jacob Szejnfeld e Antônio Roberto
Chacra. Quanto aos seminários institucionais realizados às terças-feiras, coordenados
pelo Prof. Ângelo De Paola e Rui Maciel , estão sendo programados com início em 27
de fevereiro,  alternando com o Ciência  EPM. Em seguida o  Prof.  José  Luiz,  que
também integra a Comissão dos 90 anos informou que está sendo organizado um
evento, idealizado pelo Prof. Rubens Belfort, envolvendo as Academias Nacional de
Medicina, Academia Nacional de Ciências e a Academia de Medicina do Estado de São
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Paulo.  Há  vários  membros  da  EPM que  integram algumas  dessas  academias.  A
proposta seria no dia 24.02.2024 (sábado) às 9h um encontro, e desde já conta com a
participação  de  todos  e  maiores  informações  seguirão  no  decorrer  das  próximas
semanas. No próximo informe o Prof. Magnus lembrou aos senhores conselheiros que
ficou  pendente  em reuniões  anteriores  a  apresentação  do  trabalho  da  Comissão
Interna de Saúde do Servidor Público,  pelo Sr.  Rafael  Beserra,  Coordenador Pró-
tempore. O Sr. Rafael considerou que devido a pauta extensa no dia de hoje, sugere
que a apresentação seja transferida para a próxima reunião. Assim sendo, o Prof.
Magnus agradeceu sua compreensão. Como último item a Profa. Marimélia informou
que no mês de junho ocorrerá a 5ª Conferência Nacional de Ciência e Tecnologia e
Inovação  em  Brasília.  Em  São  Paulo  está  sendo  realizada  uma  Conferência
Preparatória, coordenada pela FAPESP, tendo professoras desta Casa na comissão:
Marimélia, Porcionatto, Soraya Smaili, Suzan Pantaroto e palestrantes os profs. Jair
Mari, Helena Nader, dentre outros. O evento ocorrerá nos dias 7 e 8 de março no
Auditório da FAPESP - (presencial e online). Ordem do Dia. 1. Apreciação da ata de
05.12.2023. A presente ata foi aprovada com 58 votos favoráveis e 11 abstenções
pelos  novos  membros  e  com  as  seguintes  ressalvas:  na  linha  219,  substituindo
“universidades privadas” por “universidades estaduais” e na linha 623, substituindo
“99%  por  90%.  2.  Vaga  Docente  (Dep.  de  Medicina|Departamento  de
Neurologia/Neurocirurgia).  O Prof.  Magnus iniciou a  discussão desse ponto  de
pauta informando que para melhor condução seria concedida uma fala de 3 minutos a
ambas chefias, Prof. Jamil Natour e Prof. Ricardo Centeno e, em segundo momento,
seria  franqueada  a  palavra  aos  conselheiros  para  esclarecimentos  e,  depois  de
elencadas  as  propostas,  prosseguiríamos  com  a  votação.  Relembrou  a  todos,
especialmente aos novos conselheiros de que esta mediação foi  tentada inúmeras
vezes pela Diretoria da EPM, não havendo consenso, e daí a necessidade de se trazer a
este Colegiado. Observou também que não será discutido o mérito do concurso público
em questão que resultou na vaga disponibilizada, e que não estaria em discussão o ato
administrativo realizado pelo Diretor anterior, Prof. Dr. Fúlvio Scorza, tendo em vista
que não havia irregularidade, e que a decisão tomada fora legal, conforme prevista
pela instituição por se tratar de ato discricionário da diretoria. Relembrou ainda que,
como consta em atas anteriores, havia sido votado e aprovado neste Colegiado que o
fórum de discussão e definição seria a Congregação. Feito esse histórico, solicitou que
a condução da discussão fosse a mais cordial e respeitosa possível, dando exemplo
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para  alunos  e  servidores  que  compõem este  colegiado,  apesar  de  reconhecer  a
importância de opiniões divergentes. Com a palavra, o Prof. Jamil Natour, chefe do
DMed, esclareceu inicialmente que o departamento havia solicitado a abertura de
concurso para uma determinada vaga, seguindo o calendário proposto pela instituição,
mas foi surpreendido com a resposta do RH informando que não havia mais código de
vaga, gerando desapontamento pelo fato da vaga ter sido subtraída, independente do
motivo,  sem  qualquer  comunicado  prévio.  De  qualquer  forma,  a  vaga  foi
d i s c r i c i onar i amente  re t i r ada  do  DMed  e  rea locada  no  Dep .  de
Neurologia/Neurocirurgia. Ressaltou ainda que em nenhum momento houve intenção
de questionar a legalidade do ato e, sim, o modo como foi realizado. Além disso,
complementou ser praxe que todas as fases dos concursos (aberturas, reaberturas e
bancas) passam pela Congregação e neste caso não havia sido apreciado. Prof. Jamil
concluiu informando que em nome do Conselho do Departamento, solicitava o retorno
da  vaga,  e  fez  questão  de  esclarecer  de  que  não  havia  nada  contra  o  Dep.
Neurologia/Neurocirurgia. Com a palavra, o Prof. Ricardo Centeno Chefe do Dep. de
Neurologia/Neurocirurgia expôs que também não havia nada contra o Dep. Medicina e
relatou que foi procurado pelo Prof. Gilmar Prado, Chefe da Disciplina de Neurologia,
com a  informação  de  que  havia  a  possibilidade  de  conseguir  uma  vaga  para  o
departamento. Informou que ambos estiveram pessoalmente na Diretoria da EPM com
o Diretor à época, o Prof. Fúlvio Scorza, do qual foi assegurado que por meio de um
ato  administrativo  estaria  disponibilizando  uma  vaga  do  DMed  para  o  Dep.
Neurologia/Neurocirurgia,  sem  a  necessidade  de  devolução  da  mesma.  O  Prof.
Centeno ressaltou que desde o início, a condição sine qua non para receber a vaga em
questão foi de não precisar ser devolvida. Complementou que passado algum tempo foi
surpreendido com a informação pelo atual Diretor, Prof. Magnus, que o departamento
teria que devolver a vaga para o DMed, e que discordou desta decisão, pois havia
entendido que a palavra do diretor anterior Prof. Fúlvio precisava ser acatada por este
colegiado, atentando para a legalidade do ato e a pactuação feita, e alertou que a
devolução dessa vaga implicaria em sérios problemas no departamento e que naquela
ocasião  esses  problemas  foram  expostos  ao  Prof.  Fúlvio.  Acrescentou  que,  caso
houvesse impasse na decisão, proporia a criação de uma comissão isenta para analisar
a situação, em posse dos processos e motivos do Prof. Fúlvio ter tomado essa decisão.
Salientou ainda que tentou conversar com a Procuradoria, Reitoria e Pró-Reitoria de
Gestão com Pessoas, mas que não foi possível. Em seguida, o Prof. Magnus abriu a
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palavra aos conselheiros inscritos. O Prof. Álvaro Pacheco, chefe anterior do DMed
esclareceu que esta vaga era considerada muito importante para o departamento uma
vez que foi  objeto  de discussão neste  colegiado na gestão da Profa.  Emília  Sato
(2015-2019) e se tratava de uma vaga oficial da instituição. Prof. Álvaro reconheceu
que houve problemas no concurso para preenchimento dessa vaga o que culminou com
a sua anulação e que, na gestão do Prof. Girão e Prof. Fúlvio ( 2019-2023) voltaram a
conversar, ficando determinado que este concurso voltaria a ser realizado, mas os
trâmites não correriam no âmbito do departamento e sim diretamente pela Diretoria
da  EPM.  A  última  informação  que  teve  à  época  pelo  Prof.  Arnaldo  Colombo  na
qualidade  de  Vice-Diretor,  foi  de  que  o  concurso  estava  seguindo  e  que  mais
recentemente ocorrera esta surpresa em relação à vaga. Prof. Gilmar Prado (Chefe da
Disciplina de Neurologia) argumentou que não discorda do que já foi dito em falas
anteriores, mas destacou que, estando há tantos anos na instituição, nunca se deparou
com a realização de deslocamento de vaga sem um acordo prévio. Prof. João Aléssio
Perfeito considerou que esta vaga já foi polêmica há pelo menos 5 anos, e lembrou
quando  a  Profa.  afiliada  Paola  Zucci  fez  suas  considerações  neste  Colegiado.
Reconheceu que a discussão atual se concentrava em torno da atitude tomada por um
Diretor, sendo ela certa ou errada, considerando fundamental discernir se a atitude
fora ou não legal. Se foi, deveria seguir adiante, pois não vê como retroceder a esta
decisão neste colegiado e, se a atitude é sujeita a reformulações, o assunto deveria ser
retomado. Complementa sugerindo de que fica o aprendizado para este colegiado
estar atento aos atos da Diretoria para que não mais ocorram instabilidades desta
natureza. Na sua opinião não se tratava de uma discussão de vaga e sim de uma
discussão muito maior.  Concluiu dizendo que o ato foi  legal e que o Prof.  Fúlvio
justificara enviando carta aos conselheiros, anteriormente lida nesta Congregação, e
que caberia à Diretoria um acordo de cavalheiros, ou algo semelhante, uma vez que
ficava claro em falas anteriores que não houve consenso quanto a devolução da vaga.
Sugeriu que, caso ocorra outra vaga, que ela retornasse ao DMed, sem a necessidade
de criar uma comissão para analisar a situação e prolongar ainda mais uma decisão,
por mais difícil que pudesse ser. Profa. Soraya Smaili argumentou que do ponto de
vista administrativo não houve ilegalidade quanto ao ato do Prof. Fúlvio e que seria
bom que ficasse claro definitivamente, que existe sim a discricionariedade. O fato do
DMed não ter sido consultado poderia se atribuir a uma inconformidade e, então, este
Colegiado o tornaria conforme, sanando-o de alguma forma. Reiterou acreditar que
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seria totalmente possível se realizar um acordo oficial assinado por ambas as partes,
disponibilizando uma vaga futura, e que considera imprescindível resgatar o histórico
de  vagas  docentes  da  EPM,  relembrando de  que  há  um documento  institucional
denominado Pactuação de Vagas, que por ocasião de sua gestão enquanto Reitora da
Unifesp (2013-2017/2017-2021), foi atualizado pouco antes da pandemia. Ressaltou de
que cada Unidade Universitária do Campus São Paulo (EPM e EPE) possui o seu
próprio  Pacto  de  Vagas,  significando  que  todas  as  vagas  existentes  podem  ser
rastreadas,  e  finaliza  dizendo  que  este  documento  é  precioso  e  precisava  ser
atualizado  periodicamente.  Profa.  Rosana  Puccini  considerou  que  o  tema  “vaga
docente” sempre foi muito discutido, mas lembra de que houve uma mudança muito
grande  no  decorrer  dos  anos  em  relação  às  necessidades  dos  departamentos
acadêmicos, inclusive com novas áreas, caracterizando um desafio fazer essa reflexão.
Relembrou ainda de  que quando ocorreu um período longo sem a  realização  de
concurso (1994-2004) foram perdidas cerca de 100 vagas. Quando os concursos foram
retomados se criou várias comissões de vagas e com isto foram realizadas propostas e
critérios para que se pudesse alocar essas vagas, tendo em vista que a realidade de
1994 não era mais a de 2004. Em 2011, completou, quando teve a oportunidade de
coordenar esta comissão foi feita uma proposta no sentido de que quando ocorresse
vacância, grande parte voltasse para o departamento e uma pequena parte pudesse
ficar disponível para que a própria Congregação pensasse em possíveis mudanças.
Essa proposta foi discutida, mas depois o próprio Consu considerou que não poderia
valer para todos os campi e cada um decidiria sobre a proposta mencionada, levando
ou não adiante. A EPM e a EPE decidiram que a vaga voltaria para o departamento,
declinando do “pool” de vagas proposto. Pensando no futuro, seria necessário discutir
novamente esta questão. Refletindo sobre a situação apresentada neste colegiado não
haveria dúvidas de que é discricionário, mas não considerava razoável a forma como
foi disponibilizada a vaga, e concluiu que era solidária ao DMed e a favor do retorno
da vaga. Profa. Emilia Sato relembrou de que no período de sua gestão como Diretora
fortalecu a importância de se elaborar um acordo de vagas e as partes envolvidas
assinarem. Acrescentou ainda que, como já dito em falas anteriores, há amparo legal
para a decisão tomada pelo anterior Diretor, mas esperava que esta forma não viesse a
ser repetida pelos próximos gestores, e ratificou a fala da Profa. Rosana no sentido de
rever as necessidades atuais dos departamentos acadêmicos em relação as vagas de
concursos.  Prof.  Arnaldo  Colombo  comentou  que  não  se  está  questionando  a
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legalidade do ato do Diretor, mas a preocupação de que este colegiado deveria ter
sobre o que significa esse precedente, complementando o entendimento de que, ou se
repararia este ato para que não se consolide esse precedente, apesar de legal, pois
não guardava paralelo com as boas práticas de distribuição de vagas, ou efetivamente
se estaria ferindo de forma perigosa outras situações semelhantes que pudessem vir a
ocorrer no futuro, e finalizou defendendo que a melhor maneira de se evitar isso seria
realizar um reparo da vaga. Prof. David Pares fez considerações sobre a questão da
inconformidade  do  ato,  pois  quanto  a  questão  legal  há  amparo,  mas  considerou
inadmissível  que  esta  vaga  não  tivesse  sido  encaminhada  a  este  colegiado  para
discussão, e reiterou que tratativas unilaterais jamais poderiam ocorrer, mesmo que
fosse entre um diretor e um Chefe de Departamento, e concluiu que frente a esta
legalidade a Congregação não pode retroagir sobre a decisão tomada, mas deve se
empenhar para ressarcir a vaga ao DMed. Prof. Onivaldo Cervantes considerou que
está muito preocupado com o ocorrido no DMed, pois os acordos envolvendo as partes
interessadas não poderiam deixar de ser oficialmente descritos e assinados porque
salvaguardam o próprio departamento e a chefia que estaria exercendo a gestão num
dado momento. Ainda complementou apoiando a fala do Prof. Arnaldo no sentido de
não  abrir  esse  precedente.  Encerrado  o  período  das  falas,  avançou-se  para  o
encaminhamento de propostas. O Prof. Magnus salientou que todos os apontamentos
levantados foram exautivamente pontuados pela Diretoria com as partes envolvidas,
mas sem sucesso na conciliação, e comentou sobre haver uma outra possibilidade para
viabilizar uma contrapartida de vaga futura, para a qual solicitou um levantamento à
Coordenadoria  de  Gestão  com  Pessoas  do  CSP,  agradecendo  oportunamente  a
colaboração da Sra. Liliane Mello, que apontou 11 vagas disponíveis, sendo 7 em
andamento para realização de concurso com a possibilidade de convocação de vaga
remanescente, e 4 vagas restantes disponíveis, havendo a possibilidade de utilizar 1
como empréstimo por um período,  para que o DMed conseguisse avançar com o
concurso. No entanto, o Diretor alertou que este empréstimo ocorreria somente se
houvesse o comprometimento do Departamento de Neurologia/Neurocirurgia de, no
futuro,  realizar  esta  restituição  por  meio  de  acordo  documental  de  devolução
triangulada assinado pelas partes envolvidas. Uma outra proposta seria a de instituir
uma comissão  que  estudaria  a  situação  e  traria  um parecer  para  o  endosso  da
Diretoria a posteriori. A Profa. Ruth solicitou a palavra e argumentou que criar uma
comissão  implicaria  em mais  tempo  para  definição  desta  situação  que  já  estava
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insustentável, e ainda de que não concordava em triangular a vaga, expondo que seria
muito  mais  fácil  administrar  se  a  próxima  vaga  do  Departamento  de
Neurologia/Neurocirurgia viesse diretamente para o DMed. Já o Prof. João Aléssio
considerou que, caso fosse instituída uma comissão, que a decisão devesse voltar e ser
aprovada pela congregação. Com o intuito de esclarecimento, o Prof. Magnus informou
que a triangulação da vaga foi uma proposta da Diretoria desde o início para viabilizar
a abertura de edital do concurso mais rápido para o DMed. O Prof. Jamil argumentou
ser importante que a decisão fosse tomada pela Congregação e entendia que esse
movimento serviria apenas como uma reformulação de decisão tomada, e que insistia
que fosse concluída na presente reunião. O Prof. Jamil propôs que o Departamento de
Neurologia/Neurocirurgia  disponibilizasse  a  próxima vaga  decorrente  de  qualquer
motivo de vacância para o DMed. Em seguida, o Prof. Feres esclareceu que o seu
Departamento não fora beneficiado com o recebimento de uma vaga e, em nenhum
momento, dirigiu-se ao gabinete do antigo Diretor para fazer qualquer solicitação, e
complementou que o Departamento de Neurologia/Neurocirurgia não usurpou vaga de
ninguém, mas que foi colocada na condição de ter que reparar esta vaga ao outro
Departamento, e seguiu propondo que o assunto não fosse votado e que o Prof. Fulvio
fosse convidado a participar numa próxima reunião, dando a ele a oportunidade de
realizar os devidos esclarecimentos. O Prof. Ricardo Centeno endossou a proposta do
Prof. Feres e a propôs a criação de uma Comissão isenta, não somente para tornar
conforme a decisão, mas para esclarecer os reais motivos pelos quais o Prof. Fúlvio
exerceu o ato legal  que o levou a ser monocrático.  Em seguida,  a Profa.  Soraya
considerou importante a criação de uma comissão, relembrando de que existe uma que
regra de distribuição de vagas, ou seja, uma vez havendo a vacância, a vaga retorna ao
departamento. Solicitando a palavra, o Prof. Gilmar apoiou também a criação de uma
comissão para analisar esta situação, mas também que houvesse uma avaliação da
justificativa  do  ato  administrativo.  Já  o  Prof.  Arnaldo,  reiterou  a  importância  da
Congregação se posicionar em relação ao fato deste fórum não ter sido ouvido em
relação a a distribuição da vaga, independente dos motivos que levaram o Prof. Fúlvio
a  tomar  esta  medida  e  salientou  que  considerava  irrelevante  a  criação  de  uma
comissão. O Conselheiro André Higa pediu a palavra e ressaltou que dentre os 5
princípios da administração pública está a eficiência e, com base nela deve-se refletir
sobre  quem  iria  melhor  utilizar  a  vaga.  O  conselheiro  Antônio  solicitou
esclarecimentos indagando se o Prof. Fúlvio enviou carta a este colegiado explicando o
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motivo de sua ausência e se a carta seria colocada no processo à disposição dos
senhores conselheiros ou lida na Congregação. O Prof. Magnus prestou os devidos
esclarecimentos,  uma  vez  que  o  conselheiro  é  membro  recém  empossado  neste
colegiado e informou que o Prof. Fúlvio enviou uma carta aos membros relatando a
lisura do processo e a mesma foi lida, sendo, posteriormente, enviada aos conselheiros
por e-mail. Antes de dar início ao processo de votação, o Prof. João Aléssio fez questão
de que ficasse claro que esta vaga voltaria para o Departamento de Medicina, mas que
não obrigatoriamente seria para o concurso a que estava destinada. Em seguida, o
Prof. Magnus expôs as propostas e iniciou o processo de votação, sendo a proposta 1
de  que  o  Departamento  de  Neurologia/Neurocirurgia  disponibilizaria  ao  DMed  a
próxima vaga de concurso em decorrência de qualquer tipo de vacância e a proposta 2
de que seria instituída uma comissão isenta que teria como objetivo assessorar a
Congregação na tomada de decisão, emitindo e apresentando relatoria oportunamente
neste Colegiado. A proposta 1 obteve 39 votos favoráveis e a proposta 2 com 13 votos,
sendo 06 abstenções. 3. Regimento Interno da Escola Paulista de Medicina. A Profa.
Vanessa Abilio Chefe de Gabinete fez um breve histórico mencionando que a última
aprovação deste regimento ocorreu no mês de junho de 2023, com base em mudanças
que foram provocadas por um Parecer prévio da Procuradoria. Esta versão seguiu para
o Conselho Universitário e apreciada em reunião de setembro de 2023. Nesta reunião
o Regimento não foi aprovado, basicamente por 2 questões: 1. Descrição do corpo
docente/corpo técnico que estava em desacordo com o Regimento Geral da Unifesp; 2.
Os Títulos Honoríficos. No mês de outubro foi criada uma nova comissão, coordenada
pela Profa. Vanessa Abilio e composta pelas Profas. Emilia Sato, Rosana Puccini e
Silvana Bommarito. Naquele momento, a Profa. Vanessa agradeceu imensamente o
trabalho realizado pela comissão. Esta revisão focou não somente nas duas questões
apontadas,  mas  também  em  pequenas  mudanças  necessárias,  adequando-as  ao
Regimento Geral da Unifesp. No decorrer da apresentação dos itens, a discussão se
tornou prejudicada devido ao adiantado da hora. Desta forma, ficou de se estabelecer
uma próxima reunião, podendo ser extraordinária, nas próximas semanas. 4. Foram
aprovados  os  seguintes  Acordos/Convênios/Colaborações  Técnicas:  4.1.
Colaboração Técnica  entre  o  servidor  Sérgio  Marcelino  de  Oliveira,  Professor  do
Magistério Superior da Universidade Federal de Mato Grosso com o Departamento de
Morfologia e Genética da EPM/Unifesp; 4.2.  Renovação de intercâmbio didático e
científico-tecnológico internacional  entre a  EPM/Unifesp e a  Vanderbilt  University
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Medical Center sob a coordenação da Profa. Dra. Daisy Machado, do Departamento de
Pediatria (ad-referendum); 4.3. Intenção de Acordo de Parceria entre a EPM/Unifesp e
a ANVISA no Projeto “Alinhamento da Estratégia Global de Segurança dos Alimentos
da Organização Mundial da Saúde com o Sistema Nacional de Vigilância Sanitária no
Brasil: Fortalecimento das Autoridades Sanitárias e do Setor Regulado de Alimentos”
sob a coordenação da Profa. Dra. Elke Stedefeldt lotada no Departamento de Medicina
Preventiva (ad-referendum);4.4.  Renovação do prazo de vigência por 12 meses do
Acordo de Parceria entre a EPM/Unifesp e a empresa Inova Pesquisa e Tecnologia
Ltda, sob a coordenação da Profa. Dra. Cristiane Gil, Dep. Morfologia e Genética, com
o Projeto: “Desenvolvimento de um enxerto de pele funcional usando uma abordagem
inovadora de bioengenharia reversa com o objetivo de criar uma alternativa para a
prevenção de recidiva do carcinoma basocelular e promover a cicatrização de feridas”;
4.5. Solicitação da extensão de prazo (07/2024 a 12/2025) com recursos extras no
valor de R$ 2.010.600,00 (dois milhões, dez mil e seiscentos reais), para o projeto já
celebrado  de  Termos  de  Execução  Descentralizada  -TED  176/2020.  Esta  é  uma
parceria com o Departamento da Pessoa Idoso da Secretaria de Atenção Primária à
Saúde (SAPS) do Ministério da Saúde tendo como Coordenadora a Profa. Cleusa Ferri
(ad-referendum); 4.6. Intenção de Celebração de Convênio entre a EPM/Unifesp e o
Grupo Fleury com o Projeto: “Relação entre Autoanticorpos Clássicos e Desfechos
Clínicos em Pacientes com Hepatite Autoimune”, sob a coordenação da Profa. Dra,
Maria Lucia Ferraz do Dep. de Medicina (ad-referendum); 5. Os senhores conselheiros
aprovaram a abertura de concurso público do Departamento de Ginecologia – 20h -
em decorrência da vacância por exoneração da Profa. Maria Cândida Pinheiro Baracat
Rezende em 22.11.2023; 6. Foi aprovada a alteração da carga-horária da Profa.
Juliana Yurgel Valente, Departamento de Medicina Preventiva, 40h semanais para o
regime de dedicação exclusiva. 7. Foram aprovadas as seguintes Remoções: 7.1.
Ivan Rogério Ribeiro, Técnico de TI, Dep. Medicina / Disciplina de Pneumologia para o
Dep. de TI/CSP, com contrapartida de vaga futura; 7.2. Remoção por reciprocidade
entre os servidores Rodrigo de Macedo Couto, Tecnólogo na Câmara de PPGPq da EPE
e Frederico Molina Cohrs, Administrador - Dep. de Medicina Preventiva; 8. Foram
aprovados os seguintes afastamentos do/no país: 8.1. do Prof. Fábio Cruz (Dep. de
Farmacologia) para realização de estágio na Sorbonne Université, Paris, França (01.03
a 30.05.2024); 8.2. do Prof. Nilmar S. Moretti (Dep. de Micro/Imuno/Parasito) para a
Universidade  de  Montreal  -  Faculdade  de  Medicina  Veterinária,  pelo  período  de
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01.05.2024  a  30.04.2025  e  o  afastamento  no  país  da  servidora  Luciana  Cristina
Teixeira,  Técnico  de  Laboratório  da  Disciplina  de  Anestesiologia  e  Dor,  para
participação em Programa de Pós-Graduação Stricto Sensu, período de 01.03.2024 a
30.05.2024  (ad-referendum).  Tal  solicitação  passou  pelas  instâncias  institucionais
(Comissão Local – Edital de Afastamento Strictu Sensu Tae). 9. Foram aprovados os
pareceres da Câmara de Graduação recomendando a Celebração de Convênio de
Estágio  Curricular  com  as  Universidades  Federais  de  Pernambuco  e  do
Espírito  Santo.  10.  Os  senhores  conselheiros  apreciaram  os  pedidos  de
teletrabalho projetados em tela no período de dezembro a janeiro (ad-referendum). A
saber: 1. do Departamento de Diagnóstico por Imagem: Raimunda Oliveira, Vanessa
Suzuki, Luciano Leite (renovação: 01.09.23 a 31.08.24) e Ana Maria Vasconcelos –
(adesão: jan/2024 a jan 2025) todos em regime parcial. 2. Departamento de Medicina,
Infectologia: Jerônimo Gerolim (renovação: out/2023 a out/2024), em regime parcial;
3. Departamento de Medicina, Disciplina de Cardiologia: Maria Ines Duarte Callado,
Adriana Gusmão, Carlos Eduardo Braga Filho e Simone Cristina Fischer (renovação:
09.03.2024 a 09.03.2025) em regime integral e parcial; 4. Departamento de Pediatria:
Maristela  Reis  (renovação  21.11.2023  a  23.02.2024)  em  regime  parcial;  5.
Departamento de Informática em Saúde: Andrea Pelogi (adesão: nov/2023 a nov/2024)
em regime parcial; 6. Departamento de Cirurgia de Cabeça e Pescoço: Miriam Anraku
(renovação: até 31.01.2024) em regime parcial; Câmara de Graduação: Amanda Souza,
Amélia  Machado,  Camila  Flazão,  Tatiane  Franceschini  (renovação:  01.01.2024  a
31.12.2024) em regime parcial e Ileidiane Ribeiro (adesão: 09.02.2024 a 09.02.2025)
em regime integral;  7.  Câmara de Pós-Graduação e Pesquisa:  Feliciano Benedito,
Janete Alves, (adesão: 01.05.2023 a 01.05.2024) em regime parcial; Camila Messias e
Suellen Prado (Adesão: 01.01.2024 a 31.12.2024) em regime parcial. 8. Departamento
de Ortopedia e Traumatologia: Roseli Paschoa (renovação: 08.03.2024 a 08.03.2025)
em regime parcial; 9. Departamento de Psiquiatra: Ruth Tortoreto e Patrícia Gazire
(renovação: jane 2024/ a jan/2025) em regime parcial; 10. Departamento de Cirurgia,
Cirurgia Pediátrica: Lucineia do Nascimento (renovação: 01.12.2023 a 31.11.2024) em
regime parcial e 11. Departamento de Medicina, Endocrinologia: Solange Luzinete da
Silva (renovação: 01.03.2023 a 31.12.2024) em regime parcial. Após a apresentação
dos servidores,  vários  pontos foram suscitados,  gerando ampla discussão sobre o
Teletrabalho realizado na EPM. Alguns professores consideraram que há uma certa
pressão sobre  a  chefia  de  departamento no sentido  de liberar  servidores  para  o
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teletrabalho, ocorrendo muitas vezes desconforto em negar ou autorizar. Foi também
considerado que muitas vezes o contato com o servidor que está em teletrabalho se
torna ineficiente face à demora nos retornos solicitados e,  consequentemente,  na
execução  do  trabalho;  Outros  argumentaram  que  em  determinados  locais  o
atendimento presencial prestado ao aluno e ao docente piorou e, em vários momentos,
não há servidores no local para realizar o atendimento, gerando sérios problemas. Foi
questionado pelo conselheiro Rafael Beserra a ausência da menção dos cargos dos
servidores apresentado. Ficam as desculpas da Diretoria da EPM pelo ocorrido. Diante
de todas as considerações feitas, o Prof. Magnus informou que estará convidando mais
uma vez a Coordenadora de Gestão com Pessoas do CSP, Sra. Liliane Mello para que
este  colegiado  exponha  esses  problemas  e  ela  traga  orientações  a  respeito,
observando as peculiaridades da EPM. Considerou ainda que o teletrabalho precisa
ser acompanhado pela chefia e avaliado no decorrer do tempo se é viável para um
determinado  setor/área  ou  não.  Mas,  cabe  à  chefia  esta  decisão,  amparada  pelo
Conselho do Departamento. No decorrer da apresentação, foi cogitado que alguns
nomes que estavam na tabela poderiam não ser de área administrativa, mas não houve
manifestação de qualquer chefia naquele momento em relação a esta questão. O Prof.
Magnus solicitou a homologação dos nomes, uma vez que todos os pedidos estavam
assinados pelas chefias dos respectivos departamentos e se comprometeu em reavaliar
neste colegiado qualquer desses pedidos que por ventura estejam em inconformidade.
Em votação,  os  senhores conselheiros  homologaram as solicitações com 24 votos
favoráveis  e  12 abstenções.  11. Concessão do Título de Professor Sênior  aos
professores: Adriana K. Carmona (Biofísica – renovação); José Franco da Silveira Filho
(Micro/Imuno/Parasito – concessão) e José Luiz Martins (Cirurgia – Cirurgia Pediátrica
– renovação). Após votação secreta foi aprovado as solicitações mencionadas, com 89%
dos votos favoráveis e 11% de abstenções. Nada mais havendo a tratar, para constar,
eu, Marcia Grijol de Oliveira, secretária redigi a presente ata que, após aprovada, será
assinada pelo Senhor Presidente e por mim.

 
 Prof. Dr. Magnus Regios Dias da Silva
Diretor da Escola Paulista de Medicina

Presidente da Congregação da Escola Paulista de Medicina
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 Marcia Grijol de Oliveira

Secretária da Congregação da Escola Paulista de Medicina
 


